四川省军工和民爆行业
今冬明春安全生产工作方案


一、指导思想
认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于安全生产的重要指示批示精神，牢固树立科学发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，严格落实企业主体责任，把责任层层压实到基层操作层面，以防范和遏制重特大事故为重点，制定落实管用适用的工作措施，确保人民群众生命财产安全，促进全省军工、民爆行业安全生产形势持续稳定好转，为推动行业安全生产科学发展提供坚实保障。
二、工作目标
针对今冬明春的气候多变、事故易发等的特点，按照国务院安委会、工业和信息化部、国家国防科工局和省委、省政府的决策部署，以火工品、固体和液体推进剂、民用爆炸物品、有毒有害和高压气体作业等高危单位、高危场所、高危工种、科研试验领域为重点，彻查安全隐患，堵塞管理漏洞，加强源头治理，切实做好应急管理，把遏制重特大事故作为做好当前安全生产工作的主要抓手，继续深化推动，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，保障广大职工生命安全和武器装备科研生产任务安全，确保岁末年初特别是“两节”、“两会”等重要时段安全生产形势稳定。
三、工作时间
即日起至2017年3月31日。
四、工作方式
本次今冬明春安全生产工作，采取各单位自行组织、自查自纠的方法实施。国家国防科工局、省国防科工办将采取不定期组织专项督（检）查、结合日常业务工作开展督（检）查等方式，对工作过程进行全程监督。
五、检查重点
（一）军工危险化学品安全管理情况。军工危险化学品种类、数量、用量、危险特性、分布的档案及信息化平台建设情况；“一书一签”管理情况；高危产品的风险辨识和评估情况；危险作业审批情况；岗位风险告知情况。
（二）重大危险源（点）和10人以上危险作业场所安全管理情况。重大危险源（点）分级管理及检查、监控记录情况；危险源辨识和评估情况；定员定量管理情况；危险源台账和隐患台账建立情况；10人以上危险作业场所采用优化劳动组织、隔离防护治理及应急预案属地备案的完成情况，以及其他治理方式的推进情况。
（三）武器装备科研试验安全管理情况。利用各种媒介对《武器装备科研试验安全管理九条规定》宣贯情况，以及《释义》的普及和学习情况；试验安全管理制度的制修订及责任落实情况。
（四）应急管理情况。应急预案的制修订、培训、演练、及备案情况；应急救援队伍建设特别是军工危险化学品专兼职应急救援队伍及装备、物资配备情况；岗位应急处置方案编制情况；与地方应急机构和应急预案衔接情况；应急工作总结评估情况；提升员工事故防范意识和逃生避险、自救互救技能情况。
（五）隐患排查治理和关键设备设施安全运行维护情况；防火、防冻、防爆、防泄漏、防中毒等安全防范措施落实情况；节日和重大活动期间，危险作业审批和领导带班情况。
（六）民爆物品生产销售企业全过程安全管理情况。一是民爆物品生产各环节安全管理情况，加强生产、销售、配送、爆破服务一体化作业现场的民爆物品安全管控；保障规范和健康的运行秩序情况，坚决防控恶性竞争给民爆行业带来的安全风险。二是切实加强民爆物品运输、出库、入库等全过程安全管控情况，做到销售手续规范完备、物品流向清晰准确、产品交接把控严谨；三是加强民爆物品库房的安全保卫、防恐防袭等重点工作情况，严格落实“人防、技防、犬防、物防”，尤其是视频监控等安全防护措施，严防爆炸物品丢失和被盗事故发生；四是严格强化专用运输车辆的安全管理情况，进一步健全完善企业专用车辆监控平台，做到实时掌控专用车辆运行状态，保持专用车辆的正常、规范运行；五是强化民爆物品运输、储存等各环节的应急管理工作情况，进一步提高对突发事件防范和应变处置能力。
六、有关要求
（一）各单位要将此次今冬明春安全生产工作作为当前安全生产工作的首要任务，成立领导小组，由“一把手”任组长，全面负责此次专项工作的组织，带头深入基层、深入现场，解决实际问题。要坚持把该项工作与今年开展的危化品和易燃易爆物品专项整治“回头看”活动及国家国防科工局当前部署的军工危险化学品专项整治相结合，与“打非治违”专项行动相结合，与落实四项重点工作相结合，与安全生产标准化建设相结合，与建立完善隐患排查治理体系相结合，认真制订工作方案，指定专人负责，层层抓好责任落实，严格落实科研服从安全、生产服从安全、试验服从安全、效益服从安全等要求；要加强对大检查工作的组织领导要进一步丰富工作方式，认真开展检查，重点做好单位自查自改，对重点场所依次列表，明确分工，逐一检查并做好记录，确保上级各项工作部署要求落到实处，确保科研生产安全。
（二）各单位要认真学习领会习近平总书记“坚持标本兼治、综合治理、系统建设”和李克强总理“安全生产是经济社会发展的重要基础和保障”的重要指示批示精神，进一步提高安全生产极端重要性的认识，深入动员各级干部职工特别是一线操作手，强化安全生产宣传教育和培训，切实做好岁末年初安全防范工作。
（三）各单位要加强隐患排查治理，清晰记录检查项目、检查意见和整改要求以及检查单位、责任人。查出的问题可以立即整改的要立即整改，不能立即整改的要逐一制定整改方案，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”。对存在重大隐患、不能保证安全生产的，要坚决立即停产。对因工作责任不落实、措施不到位导致事故发生的，要严肃追责。
（四）各单位要严防违法违规突击生产和中毒、爆炸等事故发生；要充分考虑雨雪冰冻、大雾大风等恶劣灾害性天气影响和节假日人流车流集中等特点，坚决杜绝节假日和恶劣、灾害天气擅自组织危险活动。要做好安全生产监测预警和应急管理，及时发布灾害性天气预报预警信息和安全提示，加强应急准备，严格领导带班值守制度，确保通讯畅通；遇有重大情况，立即依程序报告。
（五）各军工危险化学品科研、生产、使用、储存单位要结合本单位实际，认真落实国家国防科工局当前关于军工危险化学品专项整治“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”总体要求，开展军工危险化学品科研、生产、使用、储存、运输和处置等环节全面彻底排查工作，确保本单位危险化学品安全可控。
（六）各单位要强化舆论监督力量，充分利用广播、网络、电子屏、报刊杂志等宣传媒体，加大对今冬明春安全生产工作的宣传报道力度，及时向全体员工公布工作进度，引导全体员工积极参与，自觉抵制违规违章行为。
（七）各单位要结合今冬明春安全生产的特点，进一步加强本单位安全生产应急工作，强化应急处置联动机制。要认真做好“两节”、“两会”等重点时段的安全生产应急值守工作，针对可能出现的情况，完善应急预案，加强应急演练，做好各种应急防范准备；要严格执行领导干部带班和值班制度，及时掌握安全生产动态，保证信息畅通。对各种突发事故和异常情况必须按规定及时、如实上报，领导干部要及时靠前指挥，组织力量妥善处置，确保社会稳定。

