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川工办发〔2017〕306号

四川省国防科学技术工业办公室

关于切实做好岁末年初安全生产工作的通知

各军工企事业单位，各市（州）民爆行业安全监管部门：

2017年以来，我省军工和民爆行业安全生产形势总体平稳，但全国各地连续发生沈阳焦煤股份有限公司红阳三矿“11·11”重大事故、北京市大兴区“11·18”重大火灾事故等安全生产事故，给我省军工和民爆行业安全生产工作敲了警钟。岁末年初历来是武器装备科研生产关键时期，各项研制试验交付任务繁重，各种风险增大，加之低温、雨雪、冰冻、寒潮等灾害性天气易发频发，群体性活动和出行增多，导致事故发生的因素明显增多，全系统必须高度重视并做好安全防范工作。
按照《国务院安委会办公室关于切实做好岁末年初安全生产工作的通知》、《国防科工局切实做好岁末年初安全生产工作的通知》、《工业和信息化部办公厅关于切实做好民爆行业岁末年初安全生产工作的通知》等文件要求，结合我省实际，现就加强岁末年初安全生产工作有关事项通知如下。
一、加强领导，狠抓落实，确保岁末年初安全生产工作取得实效

当前一段时期，各单位已进入完成年度生产经营任务的高峰时段，同时受低温、雨雪、冰冻、寒潮等灾害性天气影响，引发事故的诱因增加。各单位、各部门要切实加强组织领导，提高对做好岁末年初安全生产工作的认识，牢固树立“以人为本、安全第一、安全发展”的科学理念，清醒认识当前安全生产形势的严峻性和抓好安全生产工作的极端重要性，超前分析预判，针对岁末年初安全生产形势特点，始终把安全生产工作摆在突出位置。各单位要形成主要领导亲自抓、分管领导负责抓、责任部门具体抓、各级部门全面抓的工作格局。要结合生产实际，因地制宜，落实本单位岁末年初安全生产工作部署，把目标任务逐级分解落实到班组、车间，落实到操作层面，落实到具体责任人，切实做到计划安排严密、组织措施得当、经费保障落实。

二、围绕主题，突出重点，狠抓隐患排查治理

各单位、各部门要紧紧围绕岁末年初安全生产工作，结合自身实际，及时开展专项检查、隐患排查等活动，对本单位安全生产状况进行一次认真的调查和分析，突出危险化学品、火灾隐患、建筑施工、油气管道、粉尘作业、交通运输、人员密集场所等重点方面，全面清理安全隐患，紧紧抓住隐患排查整治，特别是以危险化学品“两重点一重大”（重点监管危险化工工艺的化工装置、重点监管危险化学品的生产储存装置和危险化学品重大危险源）为抓手，推动安全生产工作不断深入发展。对排查出来的问题，要严格做到责任、措施、资金、事件、预案五落实。对限于客观条件一时难以治理的，也要落实监控责任和措施，提出明确的实施计划、步骤和具体时限及责任人。民爆行业要加强对民爆物品生产、销售、使用和运输等环节的安全监管，严防“四超”和“三违”。对岁末年初期间发生的安全事故，严格按照“四不放过”原则进行严肃处理。

三、切实抓好“两节”、“两会”等重点时段安全生产工作

2018年元旦、春节即将来临，为了确保广大干部职工度过一个欢乐、祥和、安定的节日，保持“两节”、“两会”等重点时段的安全生产形势平稳，各单位、各部门应加强以下各项工作。

（一）依法履行职责，层层落实责任制。各单位、各部门要认真按照相关规定，组织学习贯彻各项安全生产法律法规，依法履行安全生产职责，做到各司其职，各负其责。对“两节”、“两会”等重点时段的安全生产工作部署，要做到责任明确，目标清晰，措施有力，要把责任逐级落实到具体操作层面，落实到具体责任人。

（二）严禁违规组织突击生产。临近年底，部分军工单位军品交付任务较为集中，科研生产任务十分繁重。各有关单位特别是火工品、危化品军工企业和民爆物品生产销售企业，务必按照国家有关法规、标准、规范组织生产活动，坚持“安全第一，预防为主”的方针，合理组织安排，严禁超定员、超定量、超能力、超负荷突击生产，严禁超量储存。

（三）切实抓好事故灾害预防工作。各单位要加强防范工作，采取一切必要措施，预防各类事故灾害。要与地方政府有关部门协调配合，加强对本单位特别是特殊地段周边群众的疏导和管理，坚决杜绝在科研、试验和生产区、库区内及其外部安全区域内燃放烟花爆竹。要加强对周边环境的监控，加强森林防火安全，清理厂区、库区周围的杂草等可燃物，做好消防准备，防止因野火蔓延造成伤害。加强对各种体育、文化娱乐和其他大型公共活动的安全管理，制订应急预案，妥善做好安全保卫工作，严防发生拥堵、踩踏等事件。

（四）加强节日值班，做好应急救援准备工作。各单位要加强对重大危险源和10人以上危险作业场所的监控，完善事故应急预案及救援组织体系，落实救援装备、器材，确保一旦发生事故能够有效实施应急救援工作。要坚持节日值班、领导带班和信息报送制度，保障信息渠道畅通，发生伤亡事故，要按规定及时逐级报告，出现脱岗和漏报、迟报、瞒报、拖延不报，将按有关法律法规追究责任，严肃处理。
四、加强沟通，及时做好岁末年初相关信息上报
岁末年初安全生产专项活动期间，我办将组织检查组，不定期深入各单位进行督（检）查。各单位应及时报送简报及先进典型经验、取得成效、存在的问题及措施建议。
四川省国防科学技术工业办公室

2017年12月11日

抄送：省政府安委会，工信部安全生产司，国防科工局。
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